



Aritmeetiline ja geomeetriline jada

1. (TÜ-96) Leidke neli arvu, millest kolm esimest on geomeetrilise jada järjestikusteks liikmeteks ja kolm viimast aritmeetilise jada järjestikusteks liikmeteks, kusjuures esimese ja neljanda arvu summa on 42 ja teise ning kolmanda arvu summa on 36. 6,12,24,36 või 
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2. (TÜ-96)Neli arvu on geomeetrilise jada järjestikusteks liikmeteks. Kui nendest lahutada vastavalt 2, 1, 7, 27,siis on saadud arvud aritmeetilise jada järjestikusteks liikmeteks. Leidke need arvud. 7,14,28,56
3. (TÜ-96)Neli arvu on aritmeetilise jada järjestikusteks liikmeteks. Kui kolmandale arvule liita 4 ja neljandale 16, siis saadud neli arvu on geomeetrilise jada järjestikusteks liikmeteks. Leidke arvud, mis on aritmeetilise jada järjestikusteks liikmeteks.

4. (TÜ-96) Kolme arvu  summa on 217. Need arvud on teatava geomeetrilise jada kolm järjestikust liiget ja teatava aritmeetilise jada 2., 9. ja 44. liige. Mitu esimest liiget tuleb võtta sellest aritmeetilisest jadast, et nende summa oleks 820? 20 liiget ( aritm. jada esimene liige on 3)
5. (TÜ-85) Lahenda võrrand 

                                  (x+2)+(x+4)+(x+6)+…+(x+24)=228  V: x=6
1.  (TÜ-85) Paiguta arvude 7 ja 35 vahele 6 arvu nii, et need koos antud arvudega moodustaksid aritmeetilise jada. 11;15;19;23;27;31
2.  (TÜ-85) Turist jõudis mäkke tõusmisel esimesel päeval 900m kõrgusele, igal järgneval päeval tõuseb ta aga 50m võrra vähem kui eelneval päeval. Mitme päevaga tõuseb ta mäetipule, mille kõrgus on 5250m ? 7 päeva
3.  (TÜ-85) Täisnurkse kolmnurga külgede pikkused moodustavad aritmeetilise jada. Leida jada liikmed, kui jada vahe on 4.  12;16;20 

4.  (TÜ-85) Leida kõigi neljaga mittejaguvate kahekohaliste naturaalarvude summa. 3717
5.  (TÜ-91) Rong läbis esimeses sekundis peale liikuma hakkamist 0,4m , igas järgmises sekundis aga 0,5m rohkem kui eelmises. Leida rongi poolt 1,2 minutiga läbitud tee pikkus. V:S
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6.  (TÜ-91) Tsentrifuugi pöörlemiskiirust vähendati 0,4 minuti jooksul, kusjuures iga sekundiga tegi ta 9 pööret vähem kui eelmisega ja viimasel pidurdamisel tegi ta 30 pööret. Mitu pööret tegi tsentrifuug pidurdamise jooksul?

7.  (TÜ-96) Pärast seda kui raamatust oli loetud 24 lehekülge, jäi lugeda 84% raamatust. Teisel päeval loeti seni lugemata raamatu osast veel 50 protsenti. Mitu lehekülge oli raamatus ja mitme protsendi võrra loeti teisel päeval rohkem kui esimesel? 150lk. 62,5% võrra
8.  Leida viis arvu, mis moodustaksid aritmeetilise jada, kui äärmiste liikmete korrutis on 28 ning kolme keskmise liikme summa 24.

9.  Leida arvude 4 ja 40 vahel neli arvu nii, et tekiks aritmeetiline jada.

10.  Mitu liiget peab võtma aritmeetilises jadas 81, 78, 75, 72,…, et jada liikmete summa oleks 0? 0 või 55
11.  Leida kõigi kolmega jaguvate kahekohaliste naturaalarvude summa.

12.  Nelja lapse vanused moodustavad aritmeetilise jada. Kahe vanema lapse vanuste summa on 3 korda suurem noorima lapse vanusest. Kõikide laste vanuste summa on 52 aastat. Kui vana on iga laps?

13.  Täisnurkse kolmnurga külgede pikkused moodustavad aritmeetilise jada. Leida kolmnurga külgede pikkused, kui nende vahe on 5.

14.  (TÜ-96)Aednik peab kastma 52 õunapuud, mis asuvad ühes reas 6-meetriste vahedega. Kaevust esimese õunapuuni on 18m. Kui pika tee käib aednik õunapuude kastmisel, kui iga korraga kastab ühe õunapuu? 17784m
15.  Milliste muutuja x väärtuste puhul moodustavad arvud 1,x ja 6-x (esitatud järjekorras) geomeetrilise jada?

16.  Paigutada arvude 1 ja 256 vahele kolm arvu nii, et nad koos antud arvudega moodustaksid geomeetrilise jada. 4;16;64 või -4;16;-64
17.  Pidurdamise  esimeses sekundis läbis rong 5m ja igas järgmises sekundis 0,2m vähem kui esimeses. Kui pika tee läbis pidurdav rong 10 sekundi jooksul? Mitme sekundi pärast rong peatus? 41m; 25s
18.  Täisnurkse kolmnurga nurgad moodustavad geomeetrilise jada. Leida need nurgad. V:
[image: image3.wmf])

5

3

(

4

);

1

5

(

4

;

2

-

-

p

p

p


19.  Lõpmatult kahanev geomeetrilise jada summa on 12,5 ning esimese ja teise liikme summa on 12. Leida jada esimene liige ja tegur.

20.  (TÜ-96)Esimese raudbetoonist rõnga paigaldamise eest maksti töölisele 10 krooni, iga järgneva eest 2 krooni rohkem kui eelmise eest. Töö lõpetamisel  maksti lisatasu veel 40 krooni. Ühe rõnga paigaldamise keskmiseks hinnaks tuli lõppkokkuvõttes 
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krooni. Mitu rõngast paigaldas tööline? 9
21.  Aritmeetilise jada viie esimese liikme summa on 20 ja jada üheksas liige on 13. Leida jada kolm esimest liiget. V 1;2,5;4
22.  Mitu liiget peab võtma aritmeetilise jadas 81; 78; 75;…, et jada liikmete summa oleks 0? V:55

23.  Aritmeetilise jada neljas liige on kaks korda suurem esimesest liikmest ja viie esimese liikme summa on 50. Leida see jada. V:6; 8; 10;…

24.  Amfiteatris on 10 rida, kusjuures igas järgnevas reas on 20 kohta rohkem kui eelmises. Viimases reas on 280 kohta. Mitu kohta on amfiteatris?  V:1900

25.  Leida viis arvu, mis moodustavad aritmeetilise jada, kui äärmiste liikmete korrutis on 28 ning teise ja neljanda liikme summa on 16. V:2; 5; 8; 11; 14

26.  Leida kõigi viiega jaguvate kahekohaliste naturaalarvude summa. V :945
27.  Linnade A ja B vahe on 140 km ning neist väljuvad üheaegselt teineteisele vastu 2 jalgratturit. Esimene läbib esimeses tunnis 10km ja igas järgnevas tunnis 2 km eelmisest rohkem. Teine läbib igas tunnis 14 km. Mitu tundi kulub kohtumiseni? V: 5 tundi

28.  Leida aritmeetiline jada , mille kolme esimese liikme summa on 27, aga nende liikmete ruutude summa on 275. V:5: 9: 13 või vastupidi

29.  Aritmeetilise jada vahe on -12, jada viimane liige on 15 ning kõigi liikmete summa on 456. Leida jada liikmete arv. V:8
30.  Paigutada arvude 7 ja 35 vahele 6 arvu nii, et need koos antud arvudega moodustaksid aritmeetilise jada.  V : 7; 11; 15; 19; 23; jne
31.  Neli arvu moodustavad geomeetrilise jada . Neist äärmiste summa on 9 ja keskmiste summa on 6. Leida need arvud. V: 1; 2; 4; 8

32.  Geomeetrilise jada viie esimese liime summa on 15,5. Leida selle jada neljas liige kui selle jada tegur on 0,5. V: 1
33.  Leida neli arvu, mis moodustavad geomeetrilise  jada, kui kolmas neist on esimesest  9 võrra suurem  ja teine arv on neljandast 18 võrra suurem. V: 3; -6; 12; -24

34.  Geomeetrilise jadas on 6 liiget. Liikmete summa ilma esimese liikmeta on 62, aga summa ilma viimase liikmeta on 31. Leida see jada. V : 1: 2; 4; 8 ; 16

35.  Paigutada arvude 9 ja 144 vahele kolm arvu nii, et moodustuks geomeetriline jada. V: 9;  
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36.  Elanike arv linnas kasvab igal aastal 25% võrra. Leida linna elanike arv 4 aasta pärast, kui  momendil on linnas inimesi 128 000. V : 312 500
37.  Lõpmatult kahaneva geomeetrilise jada summa on 25. Leida see jada, teades, et esimese kahe liikme summa on 9. V : 5; 4; 3; 2;…

38.  Lõpmatult kahaneva geomeetrilise jada teine liige on 3 ning summa 16. Leida jada esimene liige ja tegur. V : 4 ja 0,75 või 12 ja 0,25
39.  (RE 98)Geomeetrilise jada kolmas liige on võrdne selle jada teguriga ja   q = 3. 1) Mitme liikme summa alates jada esimesest liikmest on arv 364? V: 7 2) Leida niisuguse  aritmeetilise jada  25. liige, mille teine liige on võrdne antud geomeetrilise jada kolmanda liikme vastandarvuga ja viies liige on võrdne antud geomeetrilise jada neljanda liikmega. V: 89  3) Kas võrrandi  
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 lahendite hulgas on antud geomeetrilise jada liikmeid? Kui on, siis millisel kohal need paiknevad? V: a2 ja a3
40.  (RE2008 15 p.) Kuulike lükatakse veerema mööda kaldpinda allapoole. Alates teisest sekundist veereb

kuulike iga sekundiga eelmise sekundi jooksul läbitud teepikkusest ühe ja sama pikkuse võrra

rohkem. Teise sekundi lõpuks oli kuulikese kaugus lähtepunktist l2 = 9 cm ja neljanda sekundi

lõpuks oli kuulike lähtepunktist kaugusel l4 = 30 cm. Mitmenda sekundi lõpuks jõuab kuulike

kaldpinna lõppu, mis asub lähtepunktist kaugusel L = 900 cm? 

41.  (RE2008 15 p.)  Kuulike lükatakse veerema mööda kaldpinda allapoole. Alates teisest sekundist veereb

kuulike iga sekundiga eelmise sekundi jooksul läbitud teepikkusest ühe ja sama pikkuse võrra

rohkem. Teise sekundi lõpuks oli kuulikese kaugus lähtepunktist l2 =13 cm ja viienda sekundi

lõpuks oli kuulike lähtepunktist kaugusel l5 = 55 cm. Mitmenda sekundi lõpuks jõuab kuulike

kaldpinna lõppu, mis asub lähtepunktist kaugusel L = 670 cm?

42.  (RE2007.)  Külmas toas, kus temperatuur oli 0º C, lülitati sisse radiaator ning toa temperatuur hakkas tõusma. Esimese tunniga tõusis temperatuur 5 kraadini. Alates teisest tunnist oli iga tunni

ja sellele vahetult eelneva tunni jooksul toimunud temperatuurimuutuste jagatis jääv suurus

q. Kolmanda tunni lõpuks oli toas 10 kraadi sooja.

1) Arvutage konstant q.

2) Kui soojaks läheb see tuba tundide arvu tõkestamatul kasvamisel? 

Vastus: 
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43.  (RE 2007)Külmas toas, kus temperatuur oli 0º C, lülitati sisse radiaator ning toa temperatuur hakkas

tõusma. Alates teisest tunnist oli iga tunni ja sellele vahetult eelneva tunni jooksul

toimunud temperatuurimuutuste jagatis jääv suurus q. Esimese kahe tunniga tõusis

temperatuur 6 kraadini. Kolmanda tunniga kasvas temperatuur 2 kraadi võrra.

1) Arvutage konstant q.

2) Kui soojaks läheb see tuba tundide arvu tõkestamatul kasvamisel?

Vastus:
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44.  (RE 2007)Langevarjur hüppab 1000 m kõrguselt. Suletud varjuga langev langevarjur läbib esimese

sekundiga 4,9 m ja iga järgneva sekundiga 9,8 m rohkem kui eelmise sekundiga. Kui

langevarjur on langenud 490 m, siis avab ta langevarju ja liugleb maa poole, läbides nüüd

igas sekundis 4 m. Kui kaua see langevarjuhüpe kestab? Vastus: ~2,3 min.

45.  (RE 2006)Kui suur peab vähemalt olema hoiuse algväärtus, et intressimäära 5% korral (eeldusel, et

see aastatega ei muutu) hoius kasvaks 15 aasta jooksul vähemalt 10 000 kroonini. Vastus andke

täpsusega 1 kr.

46.  (RE 2006)Osteti uus 120 100 krooni maksev masin. Masina väärtus väheneb igal aastal 7,5% võrra.

Kui masin oli ekspluatatsioonis olnud 8 aastat, tehti sellele 9. aasta algul 35 500 krooni maksev remont. Kui palju maksab see masin pärast remonti?
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